

Director: F. AZZATI.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUBLTO 5 CENTINOS

Sábado 22 de Abril de 1916.

De la guerra

La toma de Trebisonda por los rusos

Trebisonda, a su vez, está en manos de los rusos, que acaban de obtener una nueva y magnífica victoria. El jefe de las tropas, el gran duque Nicolás, no del zar, comprendió gran duque clarividencia, dada la inmovilidad obligada sobre los frentes principales de la guerra, que era preciso atacar sin pérdida de tiempo y resultante en el único sitio donde todavía era posible una guerra de movimientos.

Su iniciativa se consideró al principio como una loca aventura. El acontecimiento militar, la razón al jefe militar que habría con la quistada a Hungría si un ministro de la Guerra, perseguido actualmente por la justicia rusa, no le hubiese engañado sobre la fuerza material de la que podía disponer.

Las consecuencias políticas, militares y diplomáticas del brillante éxito ruso son considerables. Trebisonda era una plaza de guerra, sobre la cual contaban los turcos para detener la marcha del invasor. Aquella plaza a los rusos una excelente y necesaria base para todo el ejército que opera al Oeste de Erzerum: los viveres y las municiones llegarán en dos días de Odesa, Sebastopol y Novorodsk; se simplificará en un mes aproximadamente el trayecto actual por Bakou-Tiflis-Sary Kamish, Erzerum y Hehkala; la construcción de una carretera permitirá el rápido transporte con automóviles.

Es, pues, evidente, que la toma de Trebisonda tendrá una influencia considerable sobre todo el desenvolvimiento de la campaña rusa en Asia Menor, y paralizará toda tentativa ulterior de ofensiva turca.

Los rusos, que pueden avituallarse constantemente gracias al concurso de la flota, tienen ahora el camino libre. En esta vía pueden avanzar hacia Constantinopla, y aislar a esta región de toda comunicación fácil con la capital. Por esto hay que suponer que este éxito ruso producirá gran impresión en Constantinopla, a pesar de cuanto pueda decir el Gobierno otomano en uno de sus fantásticos y famosos comunicados.

Con Trebisonda se arrebató a los turcos una de las plazas más valiosas de Asia Menor. El balance de la guerra para este pueblo, conducido al campo alemán para una banda despoja y venal, se establece hasta ahora con varias decenas de miles de hombres muertos o heridos, una cesión de territorios a Bulgaria, la ruina de su Hacienda, la enemistad de las potencias amigas y la pérdida de una rica e importante provincia.

Resta todavía añadir: lo que sucede de favorable en este momento para los aliados sobre el teatro de Armenia turca, se halla en relación directa con el acuerdo del Gabinete Briand de continuar en Salónica. Si los rusos no podido tomar Erzerum y Trebisonda es porque los aliados habían conservado en los Balcanes, en espera de algo mejor, un centro de fuerzas capaces de inmovilizar a los búlgaros, de neutralizar a los griegos, de crear entre los turcos un malestar profundo, y de impedirles fortificarse en el punto preciso en donde el imperio turco estaba amenazado.

La noticia de la toma de Trebisonda comunicó por telegrama concebido en los siguientes términos:

Petrogrado (11 Abril. Oficial).—Trebisonda se ha tomado. Los esfuerzos militares unidos de las tropas que constituyen el ejército del Cáucaso y de la flota del mar Negro, acabaron de ser coronados con la conquista de este punto fortificado, el más importante del litoral de Anatolia.

Las valientes tropas del ejército del Cáucaso, después del sangriento combate del 14 de Abril sobre la orilla de Karadarass, han hostigado sin descanso a los turcos y vencido dificultades increíbles, rompiendo en todas partes una resistencia de las más encarnizadas del enemigo.

Una acción bien combinada de la flota ha permitido ejecutar una operación de desembarco de las más temerarias y de prestar un apoyo permanente de la artillería a las tropas de tierra que operaban en la región del litoral.

Esta nueva victoria fue igualmente secundada con el concurso indulgente y amistoso prestado al ejército del Cáucaso por otras tropas que operaban en distintas direcciones en Asia Menor.

En encarnizados combates y con sus heroicas hazañas hicieron cuanto dependía de ellas para facilitar el cometido de las tropas del litoral.

La estrategia aplicada por el gran Duque Nicolás, es muy diferente de la que empleó el ejército ruso en la misma región durante el invierno de 1877 a 1878. En esta época, el Erzerum, se transportó a Balbourt a fin de ganar del mar como hoy, no tuvieron tiempo de marchar a la vez hacia Erzurum, Balbourt y Trebisonda, el gran duque Nicolás impidió al enemigo toda escapatoria.

Erzerum cayó en poder de los rusos el 16 de Febrero, y la guarnición que la defendía huyó en desorden hacia el Oeste y hacia el Sur. Una parte de los que huían debía caer bien pronto entre las manos de los rusos, que capturaban el 19 de Febrero lo que quedaba de la 34ª división turca.

La columna rusa desfilada del ejército que se había apoderado de Erzerum, tenía que franquear los 340 kilómetros que separan Erzerum de Trebisonda, habiendo sido retrasada en su marcha por los restos del ejército turco derrotado, aunque considerablemente reforzado.

Las tropas rusas perseguían su ofensiva, apoderándose de las líneas armenias de Monch y de Akahlal y seis días después tomaban Ispir, en el valle del Alto-Tchorok, a mitad del camino entre Erzerum y Trebisonda.

El 17 de Marzo, la flota rusa empezaba con un bombardeo, operado a lo largo, el ataque de las defensas inmediatas a Trebisonda.

Al mismo tiempo, una columna desembarcada sobre la costa del mar Negro, progresaba sobre el litoral, en una región enteramente salvaje, entrecortada con valles estrechos y montañas abruptas; en ninguna vía de comunicación.

Teniendo en cuenta por una parte que los turcos habían conducido importantes contingentes para defender las inmediaciones de la plaza y, por otra, que la columna del ejército de Erzerum no había podido progresar suficientemente, creíase que los rusos se verían obligados a detenerse y a esperar todavía algún tiempo antes de intentar una acción decisiva.

El 15 de Abril, una división turca de refuerzo llegada de Constantinopla por mar a toda prisa, intentó interceptar el paso a los rusos, pero fue completamente rechazada.

El 16, después de un empeñado combate, los rusos, apoyados por los cañones de su flota, desalojaban al enemigo de una posición poderosamente organizada sobre la orilla izquierda del Karadere. La columna del litoral, después de haber ocupado sucesivamente todas las ciudades de la costa, había alcanzado el martes la localidad de Arsenkeless y no se hallaba más que a una etapa de Trebisonda. La audaz operación, combinada con la flota, debía aserrar el golpe de gracia a la ciudad turca.

Sólo más tarde se conocerán las innumerables dificultades que presenta esta campaña de tres meses en un territorio casi desprovisto por completo de caminos.

Las dificultades del terreno, los rigores de la temperatura, los aprovisionamientos precarios, todo se ha conjurado para hacer de esta empresa una lucha heroica, tanto contra los elementos como contra los hombres. Además, el gran duque Nicolás, en el momento en que debía aprovisionarse el ejército ruso sobre el frente principal de Occidente, en brillante, en municiones y en efectivos, no ha tenido en abundancia el material y los hombres, cuyo exceso fue en la primera parte de la guerra la causa principal de los éxitos alemanes.

Las insuficiencias de su ejército debió sufrir, por sus carencias, con su prestigio sobre sus hombres y con la valentía de sus tropas.

En los centros militares estimase que la victoria rusa de Trebisonda facilitará notablemente las operaciones sobre las orillas del Tigris, concentrando la atención de los generales otomanos sobre la defensa de las provincias metropolitanas del Asia Menor.

EL CENTENARIO DE CERVANTES

Al Ayuntamiento, corporaciones y maestros

Es cosa conocida celebrar un acto mañana domingo, que demuestre el recuerdo de admiración que se conserva de Cervantes y el Ayuntamiento y otras corporaciones depositarán coronas en el monumento que existe en la plaza del pintor Pinazo.

Pero es preferible que si por la premura del tiempo y por querer esperar a que termine la guerra, no se hace una manifestación grandiosa, se unen el domingo todos los esfuerzos para rendir un tributo a la memoria de Cervantes.

La Asociación Cultural e Higiene, con los niños que han sido llevados a las colonias por ella organizadas, saldrá del parque de Emilio Caselar mañana domingo 23, a las diez

no ha sido así, no debemos dejar pasar el tiempo sin rendir el tributo unidos y en esta manifestación no pueden faltar las sociedades obreras ni el elemento militar.

Yo recuerdo haber visto desfilas por las calles de Lisboa la misma tarde de mi llegada, gran número de soldados, en una manifestación, al mando de sus jefes, sin armas, para rendir un tributo a la memoria de uno de sus poetas, y creo que en esta ocasión prestarán todo su apoyo para rendir un pequeño tributo a la memoria de uno de los más grandes españoles, del que defendió la honra patria con la espada y con la pluma,

y alcanzó laureles para su patria durante su vida y muerto.

Creo que el Ayuntamiento debiera pedir al consel de España en Argel, que mañana domingo, en representación de Valencia toda, deposite una corona en la cueva donde se supone que estuvo refugiado Cervantes, cuando pudo escapar al cautiverio; y cuando las circunstancias se normalcen debe hacerse algo para que en dicha cueva quede un recuerdo de la memoria que Valencia guarda para el genio grande que fué pobre, herido y prisionero; vivo y muerto... no debe ser olvidado.

Mariano Pérez Feja.



EN EL FRENTE SUD-ÁFRICANO.—Estación del ferrocarril de las colonias alemanas conquistadas por los ingleses.

DE PARÍS

LA HORDA

Era una aldea riente, voluptuosamente inclinada junto a las márgenes floridas de un río, ceñida por un collar de alcazanos verdugueantes, acariciada por la brisa embalsamada de las praderas. En esta época del año, almendros y melocotoneros vestían con el blanco cenital de su flor los dilatados vergeles de los alrededores; las lilas comenzaban a desabrochar el capullo de su virginidad primaveral, y aquí y allá, entre la profusión de rosas que eran orgullo de la comarca, ocultábase las pintorescas guineas, refugio dominical de enamorados. Todo era paz, todo era vida, todo era sol; y la risa que retozaba en los labios de las mozas bailaba una danza sagrada en la pizarra de los tejados, en la superficie de los estanques, en las veletas de los caseríos; era el padre Sol que se complacía en contemplar su rostro a la manera de un galán enfermo de narcisismo...

De nuevo he querido, al cabo de unos años, recordar amores e ilusiones que, como todas las ilusiones y todos los amores, se fueron ¡ay! para no volver. Y hace unos días monté en el traquetierme tranvia que ahora me condujo a lugares donde me había dejado una dulce quimera de mi corazón. ¡Ay! Que no pude conocer el lugar que tanto me atraía. Ya no hay aldea ya no hay almendros ya no hay melocotoneros ni vergeles. Junto a lo que fue primera casa de la aldea abre la sima de una trinchera; donde hubo un bosque de rosales alzase un túmulo señalado por una cruz coronada por un casco de dragón, con su crisma al viento. ¿Qué hueso reposa bajo este montón de tierra apresuradamente apisonada? La cruz debe tener una inscripción... Si que la tiene, y si jamás inscripción funeraria alguna golpeó mi corazón, fue esta, lacónica, desesperada, sublimar: «Desconocido»

¿Desconocido? No, por Júpiter. A ese «desconocido» le conozco ya. Ese fue uno de los que formaron la gloriosa falange que supo hacer morder el polvo a los incendiarios de Lovaina, a los asesinos de Dinant, a los violadores de Visé, a los torturadores de Sermaize, a la horda desencadenada que estupro la dignidad por tierras de Bélgica y de Francia. Ese fue uno de los millones de David que dieron en tierra con el Goliath tentón. Ese fue uno de los sublimes defensores del Derecho ultrajado que dieron su sangre generosa por el porvenir de la raza, de esta raza latina antorcha del mundo, luz de la justicia, faro del derecho, baluarte de la Libertad humana. ¿Desconocido? No para mí. Le conozco desde mi niñez. Aprendí a quererle cuando apenas sabía leer, cuando el resplandor de su obra liberadora llegó a mi inteligencia desde las barridas de la revolución. Y como a un antiguo conocido le saludé, cubriendo su tumba con mi pañuelo empapado en lágrimas... Tramontaba el sol, sus rayos martiricos

no reían como otras veces en las pizarras de los tejados, ni en la superficie de los estanques, ni en las veletas de los caseríos; y es que caseríos y estanques, y pizarras, habían dejado de existir. Una soledad de cementerio envolvía todo el contorno. Aquí y allá un peñazo de muro, un carro volcado, un pedazo de ruina, un arnés; como si un huracán hubiera cruzado la comarca; como si la ira de un genio maldéfico se hubiera desatado, sólo ruinas, desolación y muerte.

«Oh, mi «guinequet»! ¿Dónde has ido a parar con tu techo de cañas, tus paredes de rosas, tus bancos rústicos, y aquella moza de madera blanca, reluciente? Aquella moza desenvuelta, de semblante risueño, de picaresca discreción, ¿qué se hizo? Todo pasó. Bastó para ello un instante de criminal locura, de ciega vanidad; bastó que la fiera ofiteara el botón que se le ofrecía para que todo el encanto de este vergel desapareciera. Bastó que llegara la horda, pero no así como se quiera, sino la horda civilizada, la horda refinada, la horda provista de todos los adelantos de la civilización, y esta aldea riente vió sus mujeres violadas, sus doncellas entregadas a la lubricidad de la soldadesca, sus niños fusilados, sus hombres vándalos ahorcados, sus ancianos arrojados a las llamas. Y en ese tronco que se ve ahí, frente adonde se hallaba la casa consistorial, permanece aún la cuerda con la cual fué amarrado un teniente francés, mientras enganchaban un caballo a cada una de sus piernas, fustigándolo para que arrancara al galope... «La horda, la horda!»

A mi derecha, sobre el túmulo de tierra apisonada, la cibera del casco del héroe «Desconocido» flameaba a impulsos del resaca de la noche. Y me pareció que las crines, por mano invisible entretejidas, iban formando una guimpolina tornasolada por los filifinos rayos solares, un tornasol que imitaba los colores de la bandera que tremolaba frente a Verdun. Y en medio de ella, creí ver el rostro del desconocido, un rostro juvenil, heroico; el rostro de uno de aquellos héroes que fueron al combate con el orden siguiente del cadete que los mandaba: «¡Fijos ojos! a nosotros nos toca; que cada cual se prepare para hacer el sacrificio de su vida. Y ahora, por única contraseña, la «sonrisa».

Y con la sonrisa en los labios siguieron al héroe cadete, que apenas conquistó la primera trinchera enemiga se calzó tranquilamente unos guantes blancos, diciendo: «Lo cortés no quita a lo valiente, y puesto que vamos de fiesta...»

No quedó uno. Y al día siguiente, la horda arrojó a las llamas el vecindario del primer pueblucho que encontró al paso... el vecindario de mi pobre aldea, voluptuosamente reclinada a orillas del Marne... «La horda, la horda!»

M. GARCIA RUEDA.

EL 1.º DE MAYO

El Manifiesto de los socialistas

El Comité Nacional del partido socialista ha dirigido a las colectividades socialistas y a las demás organizaciones obreras un Manifiesto recomendándoles la asistencia a la Fiesta del 1.º de Mayo, que se propone este año el siguiente fin: Condenar a los culpables de la horrenda lucha que aflige a la humanidad. Y expresar el vivo deseo de que acabe pronto con la derrota de quienes la provocaron. Protestar energicamente contra el actual Gobierno por haber empleado el maister en Valencia en La Unión y en Logroño para acañar a los obreros que solicitaban trabajo e el abaratamiento de las subsistencias. Reclamar del mismo lo que a continuación se expresa: Jornada de ocho horas, como punto principal de la legislación protectora del trabajo. Realización de obras que ocupen a todos los trabajadores desocupados.

Medidas eficaces para obtener el abaratamiento de las subsistencias. Terminación de la guerra de Marruecos y, en tanto ésta dure, que vayan a ella los hijos de los ricos, como van los hijos de los pobres. Derogación de la bochornosa ley de Jurisdicciones. Extensión de los beneficios de la ley de Accidentes del trabajo a los obreros del campo. Extensión también de dicha ley a los camareros, cocineros y similares. Reducción de la jornada de trabajo a los obreros de la dependencia mercantil. Supresión del trabajo nocturno en el ramo de panadería. Fijación de la jornada de trabajo de los obreros de la industria textil con arreglo al real decreto de 24 de Agosto de 1913. Aprobación del Código minero, solicitado insistentemente por los obreros de dicha industria. Reglamentación del trabajo de los obreros del mar. Responsabilidad de los jefes, oficiales y clases de la guardia civil por las medidas de represión realizadas por las fuerzas a sus órdenes en los conflictos suscitados entre patronos y obreros, exigible ante los Tribunales ordinarios y en virtud de querrela de los ofendi-

dos ó de sus herederos ó representantes legales; y Concesión de una amnistía para todos los condenados ó procesados por delitos políticos y sociales.

Esto ocasionó en los comienzos de la campaña algún trastorno y bastantes pérdidas; pues los agricultores y comerciantes de Levante que habían comprometido el fruto por la dificultad de exportarlo a los mercados del Norte y Noroeste de Europa, se apresuraron a hacer envíos a esta plaza en veleros y hasta en barcos del bou, perdiéndose, como es natural, gran parte de la mercancía que venía a granel, por llegar en condiciones imposibles para la venta. Además, las fluctuaciones a que estuvo sujeta durante algún tiempo la exportación a Suiza, contribuyeron a paralizar el mercado, debilitando la demanda y disminuyendo los precios.

La experiencia ha hecho reaccionar el negocio, que hoy se realiza en mejores condiciones, encontrándose actualmente el mercado muy firme, aumentando la demanda y ofreciéndose precios que oscilan entre 20 a 23 francos los 100 kilogramos bordo Cete, según clase. (Derechos de Aduana, cinco francos los 100 kilogramos).

La campaña puede decirse que está ahora en su período de mayor actividad, ya que estos países consumen la naranja más madura que los países del Norte, y la perspectiva que ofrece este mercado es satisfactoria, pues por circunstancias que luego examinaremos manteniéndose una demanda superior a la oferta, y como consecuencia de ello rigen precios remuneradores para el comercio.

En efecto, cerrada virtualmente la frontera para los transportes por ferrocarril que antes se hacían directamente desde los centros productores de Levante (Gandia, Villarreal, Carcagente, etc.), no queda sino la vía marítima, y ésta, no solamente resulta cara por la gran subida de los fletes, sino que además las líneas de vapores que sirven regularmente este puerto y que tienen su vida comercial asegurada de antiguo por el transporte de vinos—hoy en plena actividad—, no pueden dedicar sino un espacio muy reducido al embarque de frutas.

Añádase a esto que en cuanto aumenta la importación de esta mercancía en cantidad mayor a la que permite la capacidad de recepción y evacuación de este puerto, aquella corre riesgo de averiarse en las bodegas de los barcos que están varios días pendientes de descarga, ó de pudrirse en los muelles por falta de vagones para conducirla a los centros de consumo.

Todo ello hace que forzosamente tenga que llegar la naranja en proporciones relativamente inferiores a las que necesita el mercado, manteniéndose éste firme y encontrándose actualmente falta de mercancía, vendiéndose en el acto cuanto naranja se recibe.

De Barcelona.

Derrotados, pero no vencidos

Aunque profundamente convencido de que, como dice Unamuno, pasión no quita conocimiento, sino al contrario, he dejado, de intento, pasar los días para que el apasionamiento desapareciera, y con toda serenidad, sin dejarse influir por detalles del momento, hacer consideraciones acerca de la pasada contienda electoral, por lo que a los republicanos afecta. La verdad es esta: los republicanos, en Barcelona, han sido derrotados. Hay que decirlo así, sin eufemismos, sin paliativos. Pero si hay que rendir culto a la verdad, se tendrá que reconocer, como con gran satisfacción lo reconocemos nosotros, que la mayoría de sufragios a favor de los republicanos emitidos ha sido grande, y desde luego más que suficiente para hacer morder el polvo a la «Liga Regionalista». Vayamos a cifras. Votos radicales, 19,000. Votos del Bloc, 11,000. Total de votos republicanos, 30,000. Votos «ligueros», conservadores, carlistas, monárquicos y la Defensa Social, 24,000.

Es, pues, una derrota, pero no un vencimiento para los republicanos, Barcelona sigue siendo republicana. Porque entre los directores del republicanismo barcelonés no reina aquel espíritu de concordia que fuera de desear, y que el pueblo debe exigir, han triunfado las derechas. Esta derrota, como todas, tiene su moral. Y la moral, en este caso, no es otra que hay que ir a la unión de los republicanos



INGLATERRA.—Reclutamiento voluntario para la marina británica.

Alomar y otros. Y con ello, además de conseguir la mayoría para los republicanos, se hubiera evitado el espectáculo bochornoso de una polémica tolerable en otras épocas, pero que hoy todos debemos hacer cuanto esté en nuestras manos para impedirlo.

Hay que ir a una unión, y ahora. Si se deja para cuando esté próxima una contienda electoral, nada se habrá conseguido, porque en el pueblo no arraigan estas coaliciones que se realizan con el sólo objeto de conseguir unas cuantas actas más. El ejemplo admirable de los republicanos valencianos, en el que no ha fallado el sacrificio de legítimas aspiraciones, como las de Faustino Valentín, debe ser tomado en cuenta por todos los republicanos españoles; si de veras se quiere actuar en lo futuro «republicanamente».

A Valencia han de dirigirse todas las miradas. De ella ha de nacer un resurgimiento que inflame los corazones de optimismo y conciencia de nuevo entusiasmo en todas las almas. Conque cada uno cumpla con su deber como los valencianos lo cumplen, se tendrá andado lo más espinoso del camino.

De esperar es, pues, que los directores del republicanismo barcelonés se esfuercen en hallar una fórmula que lleve a todos los republicanos a una unión estrecha. A toda costa hay que imponer de nuevo la hegemonía republicana en Barcelona.

Dos artículos precisaban todavía en comentario a la pasada lucha electoral. Uno, hablando del partido nacionalista. Otro, de los acaparadores de cargos. ¡Dos plagas!

Braulio SOLSONA

El mausoleo a Pérez Martinón

Traslado de los restos

Causas ajenas a la voluntad de las personas que han intervenido en la construcción del mausoleo dedicado a la memoria de nuestro llorado amigo D. José Pérez Martinón, han impedido que el traslado de los restos se verificara al cumplirse el quinto aniversario de su muerte, el 29 de Enero último. Dijimos en esta fecha, que no obstante el justificado retraso, la inauguración del mausoleo, ó sea el traslado de los restos, se verificaría en breve y, en efecto, se ha dispuesto que tan solemne acto se lleve a la práctica el próximo martes 25 del actual, a las once de la mañana. El citado día, y a la hora indicada, se reunirá en el Cementerio civil los admiradores y amigos del virtuoso «Cantaclaro», y una vez colocados los restos en el panteón, construido por suscripción popular, pronunciará un breve discurso nuestro director D. Félix Azzati.

Mañana conmemorará EL PUEBLO el tercer centenario de la muerte de Cervantes, dedicado a este acontecimiento la primera plana

Episodios emocionantes. EL PILOTO REVOIL

Hace pocas semanas, en el frente occidental francés ocurrió un hecho que no por repetirlo deja de perder ejemplar significación. La lucha por la conquista del espacio, llena en tiempos de paz de páginas honrosas para Francia, continúa desenvolviéndose brillante mente.

Tratábase de realizar un reconocimiento aéreo para determinar la posición de cierta batería alemana que venía dificultando la intervención de una escuadrilla de aviones franceses. El brigada piloto Revoil y su observador el aspirante Resal, encargados de dicha exploración, saltaron resueltamente a su aeroplano, que emprendió el vuelo. Poros minutos después se cernían sobre el terreno donde estaban emplazados los cañones alemanes, a una altura de dos mil metros. El enemigo había dividido el aparato, arrojando sobre el centenares de proyectiles que estallaban a su



Hotel Vedat Torrente

Unico sitio agradable para pasar estos días.

VED LAS NOVEDADES DE LA CAMISERIA DE

LA ESTRELLA BAJADA DE SAN FRANCISCO, 21, junto al café Suizo

Se ha puesto a la venta la novela de V. BLASCO IBÁÑEZ LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

De venta en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, Germanías, Gran Vía, 33

Antigua pastelería y Bar LAS ESTRELLAS de MANUELA FORMENTÍN, Comedias, 25

Ofrece un gran surtido en monas de todas clases y panquemos, especialidad de la casa

Unico establecimiento que fabrica las excelentes TORTAS RELLENAS.

Vichy Catalán Aguas minero-medicinales, naturales. Sin rival para el REUMATISMO, LA DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO.

Encuadernaciones REVISTAS ILUSTRADAS Historia de la Guerra Europea

LOS VAMPIROS Hoy, estreno de la 6ª serie, titulada SATANAS

Gran Teatro Apolo Cine PALACIO CINEMATOGRAFICO Hoy - Sábado - Hoy

Salón CINE ROMEA Hoy sábado, estreno programa La película dramática, titulada

EL ASUNTO DE LAS AGUAS 900 metros, 2 partes, marca Eclair Estreno - Estreno

La bola de cristal 3 partes - 1.200 metros BONIFACIO, ATRASADO

30 CENTIMOS, PREFERENCIA. - 15, GENERAL Sesiones continuas de 4 a 5 tarde a 12 30 noche

EL PRISIONERO DE ZEDA Programa de variedades Debut de la elegante bailarina

ELILITA SEIFFERT Sin rival en el baile de puntas. Acclamada por todos los públicos.

Los Villasil Sin rival en el baile de puntas. Acclamada por todos los públicos.

ALMORRANAS Curación radical y segura en ocho días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

Automóviles a Náquera y Serra Empresa Valenciana de Automóviles

Reumatismo, Ciática 3.722 curaciones en 8 años Sueroterapia, Electroterapia, Baños de luz, Masaje vibratorio, etc., etc.

Para la Mona: So ha recibido inmenso surtido de los mejores preservativos REFORZADOS, marca "York", exclusivamente para la protección

LA INGLESA San Vicente, 104 Hay entrada muy reservada por el portal y se remite catálogo gratis a quien lo solicite

Encuadernaciones REVISTAS ILUSTRADAS Historia de la Guerra Europea

Encuadernaciones REVISTAS ILUSTRADAS Mundo Gráfico, Nuevo Mundo y Blanco y Negro

LA GRUTA (BAR) Calle del Doctor Romagosa, 3

AVISO A LOS HERNIADOS (TRENCAIS) Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y braguetas,

Salón Kursaal - Barcas, 7 - Gran éxito de este Music-Hall por acreditadas canzonetas y bailarinas

Jose Bellido: Despacho de Aceites puros de Oliva, garantizados, de las mejores comarcas, y muy espesamiento de la renombrada Sierra Española.

Monjas Servitas, 5 - Valencia PURGACIONES El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritación gástrica, etc., es la inyección Antiséptica Valencina

Camera Levantina Camas niqueladas, Camas esmaltadas, Camas doradas. Modelos exclusivos. - Hospita, 1, 3 y 5

Dentifrico Cervera Antes Oxigenol Desinfectante bucal a base de oxígeno nascente. Blanquea los dientes, perfuma la boca, evita la caries, esmalta la dentadura.

Espectaculos Apolo - Sesión continua de Cine de 5 30 tarde a las 4 30 noche

CUESTIONES OBRERAS

Los ferroviarios - Anoche celebraron una reunión los ferroviarios del Norte para nombrar delegado que les represente en el Congreso extraordinario que se celebrará en Valladolid el día 6 del próximo Mayo.

En el caso de que la Compañía no les conceda las peticiones que tienen formuladas, acordaron por inmensa mayoría de votos, y en medio del mayor entusiasmo, declararse en huelga.

INDISPENSABLE

Para que se pasen bien las Pascuas, sin duda alguna, tendrá colosal fortuna y felicidad también, convirtiéndose en un edén de delicias esta vida que al punto sea servida a todo el mundo interesado.

KOLA CORTALS en la mesa al terminar la comida. En los escaparates de casa PAMPO, calle San Vicente, está expuesta la botella de este licor higiénico «KOLA CORTALS», rellena de granos de MAIZ, con MIL PESETAS ORO de premio a quien acierte los que contiene ó más se aproxime.

Subastas del 18 de Abril NARANJA De Rowland Clark, de la casa The North of England Fruit Brokers.

Primera y segunda condición. 420, de 12 a 13-6. 420, largas, de 14 a 18. 714, de 16-6 a 18. Tercera condición. 420, de 11 a 12. 714, de 15 a 15-6.

Buques entrados el día 21 Vapores - Analfarache, de Sevilla y escalas, con cargo general; Cabo San Sebastián, de Bilbao y escalas, con cargo general; Florencio Rodríguez, de Vigo y escalas, con cargo general; Isleño, de Ibiza, con pasaje; la correspondencia y cargo general; Teresa Fabregas, de Cete, con cargo general; Jorge Juan, de Barcelona, con pasaje y cargo general; Saint Rency, de Bona, con pasaje.

Despachados en el mismo día Vapores - Florencio Rodríguez, para Marsella y escalas, de tránsito y otros; Analfarache, para Marsella y escalas, de tránsito y otros; Isleño, para Ibiza, con pasaje; la correspondencia y cargo general; Jorge Juan, para Barcelona, con cargo general; Barceló, para Cete, con vino y fruta.

PUBLICACIONES «NUEVO MUNDO» El número correspondiente a esta semana de esta notabilísima publicación gráfica, que va de éxito en éxito, constituye un gran alarde de buen gusto y perfección.

«La Novela Corta» Se ha puesto a la venta el núm. 15 de esta popular publicación, que da al público una hermosa novela inédita del gran literato Francisco Villaspesa, titulada «El Caballero del Milagro».

«ATENEA» Hemos recibido el número extraordinario con que los jóvenes de «Atenea» conmemoran el tercer centenario de la muerte de Cervantes Meritorio en verdad y digno de aquel a quien honran es este extraordinario, pues tanto la parte gráfica como la literaria, avalorada con firmas prestigiosas y conocidas, a más de notables biografías de los contemporáneos de Cervantes, Quevedo y Lope de Vega, así como también otra del insigne Benavente, son verdaderamente interesantes.

Regalo verdad para las Pascuas El fabricante del ANIS «COSTA» y del HASCHISCH (Licor Montecristo) tiene puesto a la venta un gran surtido de estos ricos productos a precios de fábrica en los ultramarinos de los Sres. D. Plácido Solana, Mar, 47; D. Vicente Carot, Boies Querol, 8; don Juan Alborg, Santa Teresa, 37; D. José María Tarrades, Cuarte, 35; D. Manuel Jaeger, Sangre, 5; Viuda de Tomás Formentín, plaza de las Barcas, 24; D. Vicente Raga, Bonaire, 9; D. Manuel Lucía, Pl. Margall, 22; D. Silvestre Alcázar, plaza del Angel, 6; D. Enrique Ballester, San Vicente, 99; D. Francisco Villanueva, frente al Olympia con la condición que el que compre una botella de este ANIS y LICOR se le REGALARÁ UNA BOTELLA mltipura de los mismos, y de no entregársela, tiene derecho a perla.

EL TIEMPO Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante 21 Abril 1916. Telegramas de la Península e Islas Azores y de Madeira.

Situación general. - Ha cambiado radicalmente el sistema de distribución de presiones, situándose las más bajas por Galicia (749 milímetros) y las más altas (760 milímetros) al Suroeste. Vientos de los rumbos del O.

Categoría T. (Terra). - Régimen T. I. Lluvias. - De ayer: Alroy, 7 milímetros; Berreima (Masía de Ferrero), 148; Chelva (Convento), 0,4. Temperaturas extremas: Valencia, 17º y 13º; Teruel, 24º y 9º.

Dr. Américo Montoro Especialista en enfermedades de los niños RADIOTERAPIA, RAYOS X Hierros de la Ciudad, 2, entl.º Consulta de 11 a 1

palmente con destino a Suiza, y con el frecuente cierre temporal del tráfico en parte de su trayecto.

LOS PRESOS DE CULLERA

Nuestro director ha recibido la siguiente carta: «Sr. D. Félix Azzati Valencia.

Santaña a 16 de Abril de 1916. Muy señor mío y correligionario Salud:

Desde la triste y solitaria mansión desde donde moran los seres que en aras de la libertad y el progreso perdieron su cuna de flores, como lo es Valencia, no pueden pasar en silencio su triunfo en las elecciones. Por lo cual nosotros, los de Cullera, sentenciados como usted ya sabe, cogemos la pluma para manifestarle que nos congratulamos de su triunfo y a la par le saludamos efusivamente como prueba de cariño y gratitud que sentimos hacia usted.

Reciba la más sincera felicitación en nombre de todos y en particular de su amigo que salud y progreso le desea. Suyo y de la causa Federico Ausina»

En nombre del diputado por Valencia damos las más efusivas gracias a los presos de Cullera que, desde las sombras de su desventura, no olvidan a quienes por salvarles la vida realizaron toda suerte de generosos esfuerzos.

No tenemos por qué recordar, con este motivo, la tragedia de Cullera. Latente está, sin duda, en la memoria de todos y bien se recuerda la historia de lo que culminó con siete penas de muerte, aparte otras condenas, si más ó menos legales, injustas a todas luces. Tengan la seguridad aquellos presos de que Félix Azzati no los abandonará a su suerte y que realizará cuantos esfuerzos sean necesarios en pro de su causa. Que nos acompañen los hombres de buena voluntad y de inteligencia no ensombrecida por la pasión, y tarde ó temprano conseguiremos nuestro propósito.

Fiesta infantil CASINO EL CAÑÓN La Comisión de Festejos de este Casino nos ruega que hagamos público en su nombre que, por causas imprevistas, la Fiesta Infantil de Caridad que debía verificarse el domingo, ha sido aplazada para el próximo lunes, segundo día de Pascua, en cuyo día, a las once de la mañana y en el mecedillo de la plaza de San Sebastián, se repartirán 400 meriendas y «cachorros» entre los niños pobres que presenten «bonos».

Dicho acto será amenizado por la Banda Municipal, galantemente cedida por el Ayuntamiento.

Las señoritas que presentaron maceta en la «Kermeses» y los caballeros que tengan contraesa canjeable, pueden pasar por el Casino hasta el día de la fiesta, segundo día de Pascua, a las nueve de la mañana, para recoger el «bono» que les corresponde.

Los señores socios pueden pasar a recoger las invitaciones.

Por Cervantes La Juventud Socialista celebrará mañana domingo a las nueve de la noche, una velada literaria, en su domicilio, Padilla, 4, para conmemorar el tercer centenario de la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra.

ACCIÓN REPUBLICANA Centro Radical del Museo Padre Huérfanos, 1. Se convoca por primera y única convocatoria a todos los individuos pertenecientes a este Comité a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, para tratar asuntos trascendentales del Partido. - El secretario, Ricardo Colás.

Noticias varias SALON NOVEDADES - Hoy estreno del apropiado en un acto de D. J. Colom, «Día de Gloria».

En Burriana se celebrará esta noche, en el teatro Oberón, una velada conmemorativa del tercer centenario de la muerte de Cervantes. Entre otros, leerán poesías y trabajos en prosa, nuestros queridos amigos los señores Cantos Ollela, Juan Bautista Tejado Beltrán y José Calzada Carbó.

TOS. - Elíxir Gomenol Climent. Reaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes, 850 pesetas. Inspección veterinaria, 182,13. Peaje, 40,65. Total, 1.078,83.

SALON NOVEDADES - Hoy estreno del apropiado en un acto de D. J. Colom, «Día de Gloria».

BRONQUITIS. - Elíxir Gomenol Climent. SALON NOVEDADES - Hoy estreno del apropiado en un acto de D. J. Colom, «Día de Gloria».

El primer número de «La Matraca» publica las canciones de Pascua.

HOY, REPARACION VAMPIROS. Los dentíficos novales no pueden acreditar sus resultados en la conservación de la dentadura, pues esto sólo lo tiene demostrado, en el transcurso de tres generaciones, el incomparable «Licor del Polvo». Frasco 1,50 pesetas.

HOY, SATANAS, 6ª SERIE VAMPIROS, CATARROS. - Elíxir Gomenol Climent.

Ciclismo Mañana, a las siete de la misma, se celebrarán dos grandes carreras en el paseo de la Alameda.

La carrera campeonato local pedestre, cuyo recorrido será 10 kilómetros. 2ª, gran carrera a la americana, 28 kilómetros.

Podrán tomar parte en dichas carreras todo corredor que lo solicite. Se inscribe en la casa social, Xerea, 32. Nota. - La inscripción quedará cerrada hoy sábado, a las diez de la noche.

Zapatería Soler La más surtida Zapatería y económica que existe PRIMERA Y UNICA CASA SE DEDICA AL CALZADO PARA NIÑOS OBRIS Y VALERO, 36

«ECOS» Ayuntamiento. Esta tarde, a las cuatro y media, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Los 21 de diciembre, en general, de interés, excepto el que se refiere a la organización de las brigadas permanentes.

Por fin el Ayuntamiento se decide a escuchar las justas quejas del vecindario de Benimaclet, pues en la sesión de hoy se propone el derribo de edificios de la casa número 7 de la calle de la Asunción de dicho barrio, mejora que repetidas veces hemos solicitado desde estas columnas.

También se propone conceder autorización para instalar un kiosco de refrescos en la plaza de Emilio Castelar. Un kiosco más, el que hace mil porque ya está visto que la plaza y parque de Castelar se toma aquí como si fuese «roba de chenevessos», dicho al estilo de la tierra.

En esto nada tiene que reprochar el actual Ayuntamiento al anterior de la coalición.

El sulfato de cobre y el azufre El presidente de la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas ha dirigido los siguientes telegramas al ministro de Hacienda: «El sulfato de cobre de 93,99 vendiéndose Valencia semana anterior 1,65 por casa Gros y otros, hoy consecuencia precio fijado por vucencia subido 2,40. Los cosecheros mejor librados del empujido oídium recogieron el año anterior 15 por 100 de una Valencia Castellón. La mayor parte de viñas están mal trabajadas casi todas sin abonar, se quedarán muchísimas casi «sulfuradas» debido al precio sulfato de cobre impuesto por vucencia. Digan señores Saez Díez precio y clase azufre viñas, ofrecido a vucencia puesto Valencia. ¿Qué pasa en Pedraiva, señor Gobernador? - - - A Pedraiva, aunque la tranquilidad es absoluta, han sido enviados treinta ó cuarenta civiles, no sabemos con qué objeto. La población está alarmadísima ya que nadie puede explicarse de qué habrá partido la idea de concentrar civiles en Pedraiva, aunque se manifiesta que se trate de algún manejo caciquil para amedrentar a la clase obrera. Esta clase, en Pedraiva, ha dado constantemente muestras de su cordura, pero como la organización obrera molesta a la canallería caciquil, tal vez se intente alguna barrabecana contra elementos que por sus propagandas societarias destacan por su cultura del resto de los trabajadores. Como seguramente no se intenta nada bueno, señor Gobernador, y el abuso de la fuerza suele ser cosa corriente, especialmente en los pueblos, estaremos alerta, para tratar de impedir que obrero alguno sea atropellado, que seguramente es lo que se intenta realizar en Pedraiva. Llamamos la atención al mismo tiempo al Sr. Cortinas para que sepa que en Pedraiva no ocurre nada, a pesar de lo que le haya podido decir la canallería caciquil.

Exportación de naranja a Francia Del informe del Sr. Clará, cónsul de España en Ceuta, copiamos al «Boletín del Centro de Información Comercial» estos párrafos: «El puerto de Cete, que debió su importancia comercial española a los vinos de nuestro país, que tenían en dicho mercado un depósito y centro desde donde se distribuían por toda Francia, ha visto este año aumentar considerablemente su importación española con un nuevo producto característico de nuestro país: la naranja. Es el fruto, que en tiempos normales llegaba a este mercado en pequeña cantidad, para ser consumido en los departamentos limitrofes, ha invadido en los años actual este puerto, convertido por las circunstancias en el punto de entrada de todo el fruto destinado a Suiza y al consumo del Centro, Norte y Noroeste de Francia. Ha contribuido principalmente a ello la carencia de material ferroviario en la frontera, obligando a las casas españolas importadoras y transitarías que antes operaban en Cete a convertir el puerto de Cete en su centro de operaciones, recibiendo la mercancía por mar y distribuyéndola después con mayores facilidades, aunque siempre con la ineludible dificultad ocasionada por la escasez de vagones y difícil, a veces de transporte. Basta decir que la casa Baiza y Massot, que antes de la guerra española en Cete de 5.800 a 6.000 vagones de naranja por temporada, ha tenido que ser completamente sus operaciones que suspenso. Desgraciadamente, el puerto de Cete no se encuentra en condiciones de espacio para «culligar» ni por su parte comercial, ni poder dar abasto a una corriente de tráfico tan importante, con mayor motivo, fresca, doce de mercancía que, como la fruta, suha de ser rápidamente desembarcada, no pudiendo estacionar largo tiempo en los muelles y teniendo necesidad de ser prontamente distribuida a los centros del consumo. Aumentando estas dificultades con la escasez de vagones en las Compañías ferroviarias francesas, princip

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

LOS RUSOS, ACLAMADOS EN FRANCIA

Estados Unidos y Alemania. --- Exitos de las tropas italianas e inglesas

DE CASTELLÓN

Castellón, 21, 11 noche. Conferencia del Dr. Gil Valero.—La huelga de Borriana...

DE BARCELONA

Barcelona, 22, 1 madrugada. El gobernador civil ha llamado a su despacho a los boxeadores que tienen anunciado un combate para el domingo próximo...

SOLSONA.

La «Gaceta».—En Gobernación.—Asamblea de maestros.

«Gaceta» inserta las siguientes disposiciones: Examen del cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios...

Exposición de productos cuya exportación han prohibido los gobiernos inglés y francés.

El subsecretario de la Gobernación ha dicho en Alicante se celebró el mitin de ferrocarriles de las Compañías de Madrid, Zaragoza y Alicante, Andalucía y Catalanes y de transportes de comercio, de la sociedad La Matagorda...

La sesión de esta mañana quedó reducida a la lectura de temas propuestos por los adheridos a la Asamblea de maestros.

La sesión de esta tarde se celebra en la Sala Normal, y preside el Sr. Aznar.

La propuesta de presidente honorario de la Asamblea a favor de D. Rafael Gasset.

Los indultados de la pena de muerte.

El indulto de costumbre y con el mismo criterio de siempre se ha verificado en la Cámara de palacio el acto llamado de la Adoración de la Cruz en el que D. Alfonso pronunció la fórmula conocida que Dios nos perdone como yo les perdono, y fueron en consecuencia cambiadas las cintas negras de los indultados por otras blancas.

Los rusos indultados son los siguientes: Otniel Díez, de 26 años, labrador, condenado por asesinato por la Audiencia de Tarragona.

Antonio de Higinio Alonso, de 33 y 30 años, jornalero, y Longinos García Gil, de 34 años, jornalero, y Julio Gil Rodríguez de 35 años, jornalero, condenados por los delitos de robo y homicidio por la Audiencia de Valencia.

Antonio Domingo, de 22 años, casado, condenado por robo y doble homicidio por la Audiencia de Barcelona.

Antonio Ruiz, de 19 años, soltero, condenado por asesinato por la Audiencia de Burgos.

Antonio Ramírez, de 24 años, jornalero, condenado por robo y doble homicidio por la Audiencia de Córdoba.

Antonio Borrás, de 35 años, soltero, condenado por violación, homicidio y robo por la Audiencia de Gerona.

Asamblea del Magisterio celebró hoy la primera sesión.

Aprobó una moción en el sentido de que todas las plazas del profesorado de las escuelas en colegios de sordomudos y ciegos y las que se crean para los retrasados mentales no sean entregados en modo alguno a las congregaciones religiosas, sino que se reserven para proveerlas por los medios legales ordinarios con maestros nacionales.

La propuesta fué aprobada por aclamación. El domingo se celebrará la sesión de clausura que será presidida por el ministro de Instrucción.

Antes los asambleístas visitarán a Burell, Romanos y otras personalidades. Por la noche celebrarán un gran banquete.

El Gallo, Belmonte, la Virgen de la Esperanza, ó arránquense por saetas.

Sevilla.—El día amaneció lluvioso, sin que ello fuera impedimento para que Sevilla perdiese su característica en estos tiempos de cofradías y saetas.

Los pasos han recorrido las calles, haciendo gala de su riqueza, de sus esplendores, dando motivo a más de un gachón con ganas, para entonar saetas y pretexto a muchas sevillanas para lucir su clásico tocado, su pañolón, sus flores y su estilo, entonando endechas.

A las siete de la mañana, la cofradía de la Virgen de la Esperanza de Triana, salía de la iglesia de San Gil y en la plaza de la Encarnación se encontraba estacionada enorme gentío.

Al presentarse la referida virgen frente al domicilio del ganadero Miura, donde se encontraban éste y los hermanos Rafael y José Gómez, paró el paso, quedó detenida la virgen y surgió de la muchedumbre el «Niño de Jerez», que se arrojó por saetas y despertó más entusiasmos y provocó más bravos y más aplausos que las faenas del niño de Gelves.

Continuó el recorrido la cofradía de la Esperanza y llegó a Triana, y ya en ella, entró en el Templo.

Apenas reposaba allí unos momentos, cuando un grupo de devotos exclamó: «¿Pero qué es esto? ¿Cómo se entiende, so satisfechos, colarse en la iglesia, dejar aquí a la Virgen de la Esperanza y que ésta no haya visitado a Belmonte?»

El fenómeno, con su familia, estaban en el balcón de su casa trianera. Allí había que llevar a la virgen.

«¿Cómo se había de tolerar que los Gallos fueran visitados por la cofradía trianera y no lo fuese Belmonte?»

«A la calle! ¡A la calle, con la virgen! Belmonte, espera—gritaban muchas bocas. Y dicho y hecho: virgen, cofrades, saoyones, devotos y cantadores, salieron a viva fuerza, empujados por la torería hasta casa Belmonte, y ya frente a ella, no fueron una, ni dos, sino un centenar, las saetas que le cantaron.

Y hubo entusiasmo, y hubo aplausos y se reprodujeron las ovaciones, y en Triana como en Sevilla, y en la Alameda como al otro lado del puente, el día lo ha constituido el sainete cómico-religioso.

«Los Gallo, Belmonte, la Virgen de la Esperanza ó vengan saetas».

En una taberna de la calle de Grima Angel Sánchez García ha dado una puñalada a Antonio González.

El soldado Leandro Mora ha defendido al agresor.

En la calle de Cuchilleros se ha suicidado un joven de 20 años llamado Benjamín Fernández.

El cuerpo del infeliz ha aparecido ahorcado de una viga del techo.

Ha deado escrita una carta dirigida al juez.

De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—Al Oeste del Mosa continuó el ataque iniciado ayer por nuestras tropas en la región del Hombre Mierlo, progresando. Durante la noche hemos volado además una trinchera en la orilla Norte del bosque de Canterets y hemos hecho prisioneros cuatro oficiales y 150 soldados.

Al Este del Mosa violento bombardeo contra nuestras posiciones, ha sido seguido al anochecer por una poderosa acción ofensiva del enemigo contra un frente de dos kilómetros, entre la alquería de Thiamont y el estanque de Vaux, donde los alemanes habían conseguido poner pie en nuestras líneas.

Al Sur, frente de Douaumont y Norte del estanque han sido totalmente rechazados por los contraataques en los que el enemigo perdió

unos ametralladoras y algunos prisioneros quedaron en nuestro poder.

Al Oeste de Douaumont, en el sector del Sur del bosque de Handronot, hemos igualmente progresado, libertando algunos prisioneros franceses heridos y aprisionamos unos 20 alemanes.

Cañón en el resto del frente, salvo en la región del bosque Le Preire, donde nuestra artillería ha demostrado gran actividad.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado (oficial).—La artillería enemiga ha cañoneado la región y cabeza de puente de Iskul al Sur del lago Drisviaty.

Duelo de artillería frente al Cáucaso, en el «Etoral», durante la persecución el enemigo reculaba rápidamente.

Pequeño reconocimiento efectuado por los nuestros, éstos capturaron siete oficiales turcos y 190 soldados pertenecientes al regimiento últimamente llegado de la región de Trebisonda, procedente de Constantinopla y mandado por la oficialidad alemana.

En Trebisonda han cogido los rusos a los turcos varios cañones de seis pulgadas. La ciudad no ha sufrido nada a causa de las operaciones.

La población turca huye, permaneciendo en la ciudad únicamente el elemento cristiano que aclamó entusiastamente a nuestras tropas.

Al Sur de Bitris nuestros elementos desajaron sucesivamente a los turcos de sus posiciones montañosas, avanzando en dirección de Sybert, rechazando todos los contraataques enemigos, dejando a los adversarios en el campo varios centenares de muertos.

Apresamos bastantes askaris.

La llegada de los rusos a Marsella

Marsella.—Esta mañana, a las nueve, fondearon en este puerto tres transportes de guerra con tropas rusas que vienen a combatir en el frente francés.

La noticia de la llegada de estas fuerzas, inesperada para la generalidad de la población, produjo entusiasmo indescribible.

El pueblo echóse a la calle, vitoreando a Rusia frenéticamente, y acude a los muelles y a la explanada del puerto esperando el desembarco.

Los soldados rusos desde la cubierta de los barcos saludaban a Francia.

El momento es altamente emocionante. El desembarco comenzó a las primeras horas de la tarde.

París.—Un importante contingente de tropas rusas llega hoy a Marsella, mandado por el general Lochvesky, traído por los transportes «La Touche», «Treville» y «Himalaya».

Un destacamento de hispanos y de infantería, con bandera y música, rindió los honores.

Los generales Messier, el gobernador de Marsella y el general Guerin, en representación del general Joffre y el coronel ruso Ignatieff, recibieron al general Lochvesky, mientras las músicas tocaban los himnos ruso y francés, y que la muchedumbre admiraba a los soldados rusos, los cuales contestaban con entusiasmados hurraes.

París.—El general comandante en jefe de los Ejércitos franceses ha publicado el siguiente orden del día:

Nuestra fiel aliada Rusia, cuyos Ejércitos combaten tan valientemente contra Alemania, Austria y Turquía, ha querido dar a Francia nuevo testimonio de su amistad.

Soldados rusos, escogidos entre los más bravos y mandados por los más reputados oficiales, vienen a combatir en nuestras filas. Los acogéis como a hermanos; les mostráis la calurosa simpatía que tenéis para quienes salen de su patria para luchar a nuestro lado.

En nombre del Ejército francés, doy la bienvenida a los oficiales y los soldados de las tropas rusas que han desembarcado en Francia.

Me inclino ante sus banderas, en las cuales se inscribía bien pronto el nombre glorioso de las victorias comunes.

Contestó Lansing, que prefería aguardar a la contestación de Berlín.

El Gabinete inglés llegó a un acuerdo.

Londres.—Dice un periódico que se ha llegado a un acuerdo entre los miembros del Gabinete.

La fórmula satisface todas las opiniones representadas en el Gobierno, sin dejar por ello de hacer frente a las exigencias de la situación militar.

El zar en peligro

Petrogrado.—Un comunicado del Gran Estado Mayor ha dicho recientemente que un avión austriaco había logrado alcanzar Ivantz, en el Dniester, frente a Khotine, y arrojar cinco bombas, una de las cuales había herido a un centinela.

Informado de este hecho el emperador, había condecorado al centinela con la cruz de San Jorge, de cuarta clase.

Los detalles del suceso son los siguientes: Un «taube» austriaco penetró en la región donde el zar pasaba revista a sus tropas el 12 de Abril, en los alrededores de Czernovitz. Era una mañana radiante, y el emperador, acompañado de su séquito y del general Broussiloff, comandante en jefe del frente Sudoeste, pasaba a lo largo de la interminable línea de sus fuerzas, saludando a cada uno de los regimientos, cuando de pronto, y a eso de las once, sonó un cañonazo seguido de varias detonaciones y salvas de artillería. Se veían claramente en el aire las velijas blancas de los «shrapnells» que iban al encuentro del aeroplano austriaco. Las baterías rusas disparaban de todos lados, produciendo así un terrible fuego cruzado.

El zar continuaba impasible, sin embargo, su revista, observando de paso las explosiones, perfectamente visibles, de los proyectiles rusos. El fuego cesó y el emperador terminó su revista.

Este «raid» aéreo enemigo produjo gran impresión en los que le presenciaron, siendo comentado vivamente.

Luego se ha sabido que el día 12, al amanecer, los aviones enemigos se dirigieron hacia las líneas rusas desde más allá del Dniester, en la región de Boyanz, ocho kilómetros al Este de Czernovitz, pero tuvieron que volverse ante el fuego nutrido que se les hacía. Así y todo, dos aparatos lograron penetrar en las filas moscovitas. Uno de ellos alcanzó Ivantz y el otro se aproximó a la calzada donde se celebraba la revista.

La artillería rusa obligó a los aviones a desandar el camino. Ellos arrojaron varias bombas.

Desde el punto de vista militar general, el incidente carece de importancia, pero da una idea de las circunstancias en que el zar visita a sus ejércitos, con los que se halla en contacto permanente.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—En la zona entre Adige y Brenta, la actividad de ambas partes se limitó ayer a la acción de la artillería.

La nuestra, con los tiros eficaces, continuó domando los fuertes austriacos de Luserna y Beheders.

En Col-di-Lana ha sido recogido hasta ahora como botín un cañón, cuatro ametralladoras, algunos centenares de fusiles y grandes cantidades de municiones y víveres.

En el Isongo, la lluvia y la niebla ha dificultado la actividad de las tropas.

No obstante, nuestra artillería logró provocar un incendio en un centro habitado en San Marín del Corso, haciendo explosión en un depósito de municiones.

Al Suroeste de esta localidad, un avión enemigo lanzó tres bombas sobre Bassano, no produciendo víctimas ni daños.

El reclutamiento inglés

Londres (oficial).—Se ha celebrado Consejo de ministros, legándose a un acuerdo completo sobre ciertas proposiciones que se sometieron en el Parlamento acerca del reclutamiento.

Como se ha anunciado, las sesiones de ambas Cámaras serán secretas y se celebrarán el próximo martes.

Agitación en Tánger.—Incendio

Tánger.—Varios nuevos agitadores se han rebelado en tribus del Rif en propaganda de unos contra otros.

Sólo han producido luchas intestinas sin repercusión en la zona sometida.

El agitador Ab-del-Malk intentó un último esfuerzo para reunir en torno suyo algunos contingentes disidentes.

La propaganda la hace por medio de carta que no halla eco en las tribus sometidas en la región de Tazza.

Las tropas rusas, aclamadas en Francia

Marsella.—Las tropas rusas, después de una noche de descanso, desfilaron esta mañana por el centro de la ciudad.

Luego fueron revistas por los Estados Mayores de los aliados y las autoridades civiles.

La muchedumbre aclamó a los rusos, cuyo equipo impecable y porte marcial hicieron profunda impresión.

Los aplausos se confundían con los vivas a Rusia y Francia y a los aliados, que no dejaron de darse en todo el recorrido de 20 kilómetros.

Las calles del trayecto y los edificios públicos estaban empavesados con los colores de las naciones aliadas, igual que los buques del puerto.

Supervivientes de un buque hundido.

Londres.—El vapor inglés «Sterling» ha desembarcado 36 supervivientes del vapor holandés «Lodervick Vanhansen», echado a pique el día 20.

Se ahogaron cinco tripulantes.

El Comité interparlamentario económico.

París.—Poincaré presidirá el jueves en el palacio de Luxemburgo la primera sesión del Comité interparlamentario económico.

Después asistirá al gran banquete ofrecido a los miembros del Comité.

Allí pronunciará el presidente del Consejo un importante discurso.

Los Estados Unidos y Alemania

Nueva York.—En el Parlamento la mayoría republicana ha votado una resolución ofreciendo un apoyo absoluto a Wilson en la crisis alemana y prometiendo votar todas las garantías y recursos necesarios a fin de sostener el honor del país.

Roosevelt y Taft han pronunciado enérgicos discursos recomendando que los Estados Unidos se preparen para toda eventualidad.

OFICIAL ITALIANO

Roma.—En todo el frente actividad intermitente de artillería y frecuentes reconocimientos por los aviones.

En pequeños encuentros de infantería en el alto Astyco, valle Sugana y alto Cordovole cogimos al enemigo unos 30 prisioneros.

En la zona Monte Nero, durante la noche del día 20 fueron rechazados los destacamentos enemigos, que intentaban lanzar bombas contra la línea de Trzil.

Ayer tarde una de nuestras escuadrillas de aviones bombardeó cerca de Trieste y la estación de hidroplanos, sobre la cual lanzó unas 60 granadas.

Se observó la eficiencia del bombardeo, y a pesar del violento fuego de las baterías enemigas, los aviones regresaron sin novedad.

El discurso de Wilson.— La toma de Trebisonda no tiene importancia...

París.—Los periódicos ingleses y franceses celebran el magnífico discurso de Wilson.

El «Morning Post» cree que podría formarse una liga de neutrales contra los enemigos de la humanidad.

Comunican de Berlín a Berna que la nota del Gobierno americano la recibió el embajador yanqui en Berlín la noche del 19, exceptuando un párrafo.

Es notable que los periódicos alemanes estén de acuerdo en declarar que la toma de Trebisonda no tiene importancia.

Las últimas noticias de Munich dicen que si Trebisonda tiene algún valor comercial, no tiene ninguno estratégico, lo que no deja de ser, aun para los mismos turcos, una afirmación audaz.

SERVICIO ESPECIAL DIRECTO DE LONDRES

Londres, 21, 10,25 noche.

Los Estados Unidos y Alemania

La Prensa americana apoya unánimemente al presidente Wilson en su actitud enérgica acerca de Alemania.

La firme resolución de llegar hasta la ruptura de hostilidades, si fuera necesario, está reforzada por las revelaciones de los complotes de von Papen relativos a la destrucción de los acueductos de Nueva York, así como a lo que se refiere a los arsenales y armamento de los 250.000 alemanes residentes en Norteamérica, a fin de destruir las defensas del puerto neoyorquino, después de declarada la guerra.

Así se desprende de despachos alemanes transmitidos por la telegrafía sin hilos de Tuckerconny y Sayville, recibidos por la marina americana.

El fracaso del kronprinz

La desgracia en que ha caído el viejo mariscal Haeseler, consejero del kronprinz, se considera como una confesión indirecta del fracaso del príncipe heredero ante Verdun.

La carestía de subsistencias en Alemania.

El «Berliner Tageblatt» censura la mala distribución de los artículos de primera necesidad y dice:

«El hecho de que todavía estemos en pie, a pesar de la solicitud de las autoridades, los 100.000 decretos del Consejo Federal y el enorme aumento de la máquina burocrática en forma de Comités para los cereales, patatas, azúcar, café, cuero y otras mil materias, será considerado como el más grande milagro de la época.»

Trato de los alemanes a sus prisioneros.

Después de las revelaciones sobre los malos tratos de los aliados prisioneros en Wittenberg, se sabe que han ocurrido hechos análogos en otros campos de concentración.

En Schneidemuhle 20.000 prisioneros rusos fueron abandonados por los médicos alemanes.

Los ataques de tifus se acostaban en el suelo mezclados con los compañeros sanos. Por esta causa hubo 4.000 defunciones.

Avance en Mesopotamia

El War Office anuncia un nuevo avance en Mesopotamia con captura de trincheras, dos cañones, cinco ametralladoras y 130 hombres.

El ejército se ha repuesto en parte, con refuerzos considerables, contra los ataques turcos.

Venezelos y el partido liberal de Grecia

Venezelos ha aceptado la invitación para que se presente candidato en la elección parcial de Mytilena.

El partido liberal griego ha anunciado su propósito de luchar en todas las elecciones parciales para contar sus fuerzas, pero no permite a sus representantes que se sienten en las Cortes actuales.

Esta nueva actitud fué iniciada el 21 de Marzo en un artículo del antiguo ministro Alexandris que auguraba el eminente fracaso de los imperios centrales y decía que a Grecia le restaba la última ocasión de salvar el helénismo.

El objeto de la campaña, que se realiza con actividad extraordinaria, es provocar la dimisión del actual Gabinete y la vuelta de Venezelos al poder.

Los canadienses que luchan

Según declaración oficial del Gobierno del Canadá, el número de canadienses alistados voluntariamente para luchar en la guerra actual se eleva a 309.600.

Comité comercial anglo-italiano

En Roma se ha celebrado una reunión con el fin de constituir un Comité anglo-italiano para el desarrollo comercial de ambos países y destinado a colaborar en la capital italiana con el ya formado en Londres.

Nuevos cascos

Las tropas inglesas han sido provistas de nuevos cascos, que difieren de los franceses. Son más pesados y se adaptan a la cabeza por medio de sudadores de caucho.

La Unión Sud-africana

La Asamblea legislativa ha aprobado el presupuesto de la Unión Sudafricana. Arroja un superávit de mil doscientos millones.

El avance ruso

El ejército ruso avanza sobre Serit, cerca del Tigris y hacia el camino de las llanuras de Mesopotamia.

GODFREY.

SIGUE EN LA OTRA PLANA

A. SERRANO.

DE LA REGION

ALGINET

En el diario del 20 de Abril...

CLINICA DENTAL. Profesores especialistas. Sucesores de D. José Rey. Barcas, 3 (encima del horno del Puig).

RAYOS X RADIUM. Del Dr. Batllés (antes del Dr. Calatayud). RECONOCIMIENTO del CUERPO HUMANO por los RAYOS X.

MARQUÉS DELMÉRITO. Vinos y COGNAC DE JEREZ. Representante: D. Ramón Casanova Boix.

Noticias teatrales

RUZAFÁ. Emilio Luna

En el diario del 20 de Abril...

OLYMPIA

En el diario del 20 de Abril...

SANGRE IMPURA, VICIADA

En el diario del 20 de Abril...

FABRICA DE LAMPISTERIA ARTISTICA. Lámparas Osram, a 175 pesetas.

HUMORES. Las escúfulas, herpes, sarna, diviesos.

Clinica 'La Salud'. Director: Dr. Ventura Andreu.

SOJENOC. Abono nitrogenado orgánico de la India Inglesa.

Servicio regular de vapores. Para LONDRES, LIVERPOOL, BRISTOL y CARDIFF.

SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS. para el transporte de fruta y vino.

¿Deseáis que vuestros hijos no sufran las molestias de la dentición? LA PANACEA 'CORELL'.

VAPORES COMBINADOS. Se compran y venden estanterías, mostradores, escarpates.

Importante a los representantes y comercio. 'Revista' mensual 'Exportador Americano'.

Gramófono CON 25 DISCOS. Se dará uno por 100 pesetas.

Acordados SUPERIOR. La fábrica de la fábrica de la fábrica.

Cafetín. Se vende este establecimiento en buenas condiciones.

Obreros fideistas. Obreros y chicos aprendices necesitan impy tante trabajo.

<